

# 蜱蟲叮死人 鎮定新病毒

## 暫名「新型布尼亞」不會人傳人

【本報訊】中國疾病防控中心已經查出，「河南蜱蟲叮咬事件」中致18人死亡病原體，初步將元兇鎖定為一種叫「新型布尼亞病毒」新型病毒。衛生部目前正在制定針對性治療方案，對所發現的感染病例進行有效的界定和治療。

據新華社報道，有專家組表示，布尼亞病自然感染來自鼠類等齶齒動物和蚊、蜱、蛉等蟲類節肢動物，對人可引起類似流感、出血熱及腦炎等疾病，不會人傳人，可以治療，而且致死率很低，民衆不必恐慌。

專家組成員之一的北京大學醫學部傳染病系主任、北大第一醫院教授徐小元證實了已經分離出病毒的說法。他稱，「布尼亞病毒」是一個大類，而「新型布尼亞病毒」可能會被認定為一種新病毒。

中國衛生部正在組織專家編寫的「診療方案」中，暫時使用了「人感染新型布尼亞病毒」的說法。但是否為病毒的最後名稱，還未獲明確證實。

徐小元說，這種病毒透過蜱蟲傳播，目前尚未發現人傳人病例。對於這個病毒的「致病力」的問題，徐小元指出，河南這些年有疑似500多人感染，18人死亡，死亡率很低。

徐小元強調說，這種蜱蟲疾病具有地域性的特點，而且感染多在3月至11月，在治療上，只要對症治療，使用相應的抗生素，都能達到不錯效果，所以沒有必要恐慌。

### 輕症自愈 重症用「病毒唑」

專家組成員之一、北京大學第一醫院感染科主任王貴強教授表示，現有的患者中，輕症者其實是可以自愈的。

王貴強說：「就像普通的感冒一樣，有時候不吃藥也是可以痊愈的。」而一些被誤誤診的病情稍重的患者也可以通過一段時間的治療康復。

「在抗病毒治療上，沒有特效藥，只能對症治療。」王貴強表示，以前曾有一種治療出血熱的注射劑「病毒唑」，僅在體外實驗過，對於蜱蟲病有一定作用，準備在臨牀上對重症者進行試用。



早前，在河南已有18人因蜱蟲叮咬致死，中國衛生部組織專家組找到致死病原體。圖為在河南省信陽市的解放軍第154中心醫院接受治療患者。

新華社

### 新聞資料

#### 布尼亞病毒

布尼亞病毒自然感染見於許多脊椎動物和節肢動物（蚊、蜱、白蛉等），可感染小鼠，並能在一些哺乳類、鳥類和蚊細胞培養中生長；對人可引起類似流感或登革熱的疾病、出血熱（立夫特穀熱和克里米亞—剛果出血熱等）及腦炎（加利福尼亞腦炎）。有蚊媒、蜱媒、白蛉媒3種傳播類型。有些病毒在其節肢動物媒介中，可經卵、交配或胚胎期傳播。

蜱蟲多寄生於林地、草地以及牲畜身上，專家告誡民衆在可能有蜱蟲活動的區域注意防止叮咬，以避免感染。

## 「秋老虎」發威 穗紅眼病人驟增

【本報記者袁秀賢廣州十三日電】記者今天從廣州大醫院獲悉，近來羊城市民紅眼病發病明顯增加。廣州中醫藥大學第一附屬醫院眼科教授黃仲委表示，踏入九月，前來該院求診的紅眼病患者驟增，每天超過一百人，較去年同期急增數倍。

黃仲委表示，紅眼病本來常見於高溫炎熱的三伏天，時下雖已近中秋，但「秋老虎」餘威未盡，南方天氣仍然相當悶熱，室外溫度動輒升至30℃以上，即使不時有颱風送雨，可往往是剛下完雨，很快又艷陽高照，濕熱交替，病邪比較活躍，因此要高度警惕紅眼病突襲。特別是開學之後孩子之間接觸多，更要提醒他們養成不揉眼、勤洗手等基本的用眼衛生習慣。

他續稱，紅眼病有流行跡象，要引起高度警惕。目前，前來就診的患者以幼兒、小

學生居多，佔五成左右，而青壯年也佔逾三成。中醫認為，紅眼病屬疫毒熱邪內犯，症狀如比較重，配合口服疏風清熱、解毒涼血的中藥，比單純滴眼藥水效果更好，病情能很快控制。

廣州市疾控中心副主任楊智聰表示，夏秋季節是紅眼病的高發季，相比去年，今年的紅眼病患者有增多。白雲區二所學校有七十多位患紅眼病。已患病的孩子，要隔離一周左右，由醫院檢查確定病症消失後才返校。目前，這兩所學校每天要嚴格做晨檢，其他幼兒、小學等亦建議進行晨檢，避免擴大感染範圍。有專家告誡，預防紅眼病傳染，最重要的是經常洗手，不要用手揉擦眼睛。而在飲食上，紅眼病患者應忌吃熟食或煎炸油膩的食物以及高蛋白的蝦蟹海鮮，多吃清淡食品多喝水。



▲近日來到廣州醫院求診的紅眼病病人急增

網絡圖片

### 突破障礙

三談學習貫徹胡錦濤總書記深圳經濟特區建立三十周年重要講話

### 創新發展

在初次分配中的比重？如何改變經濟增長過多依靠政府投資……諸多方面改革任務十分繁迫。在事關民生的公共服務領域，要解決均等化等問題，使更多的人民群衆得益受惠。醫療衛生體制、教育體制、社會保障體制、戶籍制度等，人們對加快這些方面的改革，早已熱切期待。順應民意，順乎實踐，找準突破口，推進改革，正當其時。

科學發展，要突出人的主體地位。建立有利於科學發展的體制機制，首先要對決策和管理體制進行變革。現在很多人天天都在講科學發展，但實際上仍然唯GDP論，片面追求經濟增長，忽視其他方面協調發展，「見物不見人」；或者口頭上講以人為本，行動卻不到位。管理粗放，決策不講科學、不講民主的現象，仍然存在。破除這些頑症，必須改變傳統管理模式和管理體制。要完善政績考核制度，充分體現科學發展觀和正確政績觀的要求，既注重考核發展速度，更注重考核發展方式、發展質量；既注重考核經濟建設情況，更注重考核經濟社會協調發展、人與自然和諧發展；既注重眼前的「顯績」，又注重利於長遠的「潛績」。

科學發展，要使活力迸發。建立有利於科學發展的體制機制，關鍵在於建立充滿活力、富有效率、更加開放的市場經濟體系。有的人認為，改革進行了30多年，市場經濟體制初步建立，似乎已大功告成。殊不知，繼續改革的任務還極其繁重。即使在經濟體制改革領域，財稅、金融、投資、收入分配等諸多環節，不利於市場資源的合理配置、制約和影響着市場主體積極性發揮的方面，早已廣為大眾詬病。如何提高勞動報酬在初次分配中的比重？如何改變經濟增長過多依靠政府投資……諸多方面改革任務十分繁迫。在事關民生的公共服務領域，要解決均等化等問題，使更多的人民群衆得益受惠。醫療衛生體制、教育體制、社會保障體制、戶籍制度等，人們對加快這些方面的改革，早已熱切期待。順應民意，順乎實踐，找準突破口，推進改革，正當其時。

科學發展，要突出人的主體地位。建立有利於科學發展的體制機制，根本保障是讓民衆廣泛參與和監督。科學發展在一些地方貫徹不力，一個主要原因就在於民意和制度缺位，沒有顯現出應有的約束力。提高科學發展水平和質量，必須打破這一瓶頸。隨着經濟社會的發展，特別在深圳這樣較發達地區，現代公民社會發展較快，人們自我管理、自我服務、自我監督意識較強，參與社會公共管理的積極性很高，網絡問政等民主參與形式多樣。這為創新社會管理體制提供了良好的條件。我們應當因勢利導，建立和完善相關制度，擴大社會主義民主政治建設，使公衆有條件、有能力行使權力，履行義務，共建科學發展新機制，共享科學發展新成果。

闖出體制機制的新路，需要披荆斬棘的尖兵。深圳要勇敢地擔負起這一使命，始終立於改革潮頭！

## 以文化論輸贏

四談學習貫徹胡錦濤總書記深圳經濟特區建立三十周年重要講話

經濟特區要「繼續加強社會主義精神文明建設，努力為推動科學發展提供良好文化條件」，這是胡錦濤總書記對經濟特區提出的重要任務。深圳要以先鋒姿態擔起重任，交好物質文明建設和精神文明建設「兩份答卷」。

深圳經濟特區建立30年來，在改革創新這片熱土上創造了經濟奇蹟，同時也創造了文化發展的不凡業績。這個昔日被稱為「文化沙漠」的地方，而今文化創意勃發，文化產業興旺，「文化綠洲」鬱鬱蔥蔥。實踐證明，改革是文化產業發展的根本動力。文化市場的需求，引領深圳不斷創新文化業態，並探索出「文化+科技」、「文化+金融」的文化產業發展新路，使深圳成為按市場規律配置文化資源的先鋒城市，使文化產業成為促進城市經濟結構優化、產業升級的重要力量。

以文化論輸贏，用創意逐未來。這就需要更加重視精神文化建設。精神文化，是一方土地的血脈和靈魂。中華民族的價值體系，是在中國這塊土地上孕育和形成的；中華文化，是社會主義核心價值體系的重要源泉。我們的精神文明建設，必須根植於中華優秀傳統文化這塊沃土，並吸收和借鑒世界有益文化，源源不斷地為社會主義精神文明輸入養分，注入精、氣、神，彰顯其獨特魅力和生機活力。

以文化論輸贏，要增強社會主義核心價值體系的感召力和凝聚力，建設我們共有的精神家園。深圳在30年的發展歷程中，一路闖關奪隘，形成了極其珍貴的深圳精神。這種精神正是自強不息、奮勇拼搏、振興中華的民族精神的寫照。面向未來，我們要大力弘揚敢闖敢試、敢為天下先的進取精神；海納百川、兼容並蓄的開放精神；追求卓越、崇尚成功、寬容失敗的創新精神；不畏艱險、勇於犧牲的拼搏精神……要以新的改革開放實踐，為深圳精神和城市文明注入新的活力，以此凝聚人心，激發乾勁。此外，要以優秀傳統道德文化為根基，構建現代道德文明新模式。把民族傳統美德、優秀革命道德與時代精神有機結合起來，將先進文化、時代精華注入民族精神和傳統道德文化之中，使傳統美德能夠與時俱進，不斷得到豐富和發展，成為永遠流淌的活水；把愛國愛民、知禮守法、誠實守信、團結奉獻等民族傳統美德和優秀革命道德，作為社會主義基本道德規範，融入到人們的日常生活和工作實踐中去，以之引領社會風尚、匡正社會風氣。

以文化論輸贏，要提高文化產業競爭力，增強文化對經濟社會發展的支撐作用。在受到國際金融危機嚴重衝擊的情況下，深圳文化產業逆勢飛揚，成為經濟發展一個突出亮點。這充分說明，文化產業的發展不僅能夠為現代化建設事業提供精神動力、思想保證和文化條件，而且能夠開闢經濟發展的新途徑新空間，是加快經濟發展方式轉變的有力推手。深圳要實現新一輪跨越式發展，需要進一步提升文化產業的綜合競爭力，使其在國際市場上能叫得響、立得住。要讓創新成為文化產業騰飛的翅膀，以高新技術為依託大力發展具有先導性質、具有原創優勢的新興文化產業和新的文化業態，推動文化產業結構優化、不斷升級，打造更強的文化創新實力。要充分發揮文博會、高交會、世博會等國際文化貿易交流平台的作用，把更多的深圳文化產業優質企業和中華文化優秀產品推向世界，讓世界聽到深圳的聲音，感受到中華文化的力量。

有了強大的精神文化力量，就能確保深圳在未來的發展競爭中立於不敗之地。

## 改善民生是促進和諧之要

五談學習貫徹胡錦濤總書記深圳經濟特區建立三十周年重要講話

繼續促進社會和諧，努力為推動科學發展營造良好社會環境，這是胡錦濤總書記深圳經濟特區建立30周年重要講話中，對經濟特區提出的要求。

和諧社會建設，從何處破題？改善民生！改善民生是促進社會和諧之要。一飯膏梁，維繫萬家；油鹽柴米，關乎大局。不解決老百姓的衣食住行、醫療、社會保障、教育公平、就業服務等實際問題，社會和諧就無從談起。

改革開放30多年來，隨着我國經濟社會發展，人民群衆得到的實惠越來越多。在深圳，經過30年的經濟高速增長，隨着對社會事業的日益重視，民生問題得到了較大的改善。但是，隨着經濟社會的發展，人們對民生問題的內涵和外延的認識也在擴展，老百姓對解決民生問題的期望也隨之提升。如今，民生問題不僅包含物質生活的各個方面，而且涉及到精神文化生活與政治、社會權益等內容，同時民生問題比過去要深刻、全面、複雜得多，解決起來也需要更大智慧。回應人民群衆的新要求、新期待，盡快在以改善民生為重點的公共資源配置、社會建設和社會管理創新上作出探索，是特區肩負的重要使命。

改善民生，要有「大手筆」。好鋼要用在刀刃上。我們現在面臨的一些民生問題，從某種角度講，不是「財富蛋糕」做得不夠大，而是對民生和公共服務領域的投入不足、建設相對滯後造成的。因此，改善民生首要的一條，就是要捨得解開「錢袋子」，捨得傾注更多的精力、人力、物力，來重視和加強民生事業建設，讓公共財政的陽光普照在市民身上，使全體市民共享發展成果。

改善民生，要注重制度建設。民生問題凸顯，反映出在解決民生問題方面的制度短缺。改善民生，不是政府臨時性的「自選動作」，不僅要解決好老百姓眼下關注的急事、難事，更要建立長效機制，將之納入社會建設和社會管理的制度框架和管理軌道，將以人為本的價值觀和執政理念轉化為具體的制度、體制、規則和機制。要通過加強和改善公共服務，加快構建覆蓋全體居民的終身教育體系、就業服務體系、社會保障體系、醫療保障體系、住房保障體系等，使改善民生工作成為各級黨委政府的工作常態，成為廣大黨員幹部的自覺行為，確保人民群衆長期受益。

改善民生，要加強管理創新。經濟主體多元、利益訴求多樣、社會矛盾增多、管理難度加大……隨着改革開放不斷深入，中國社會發生了重大而深刻的變化。社會管理的新問題與民生問題相互交織，關係到社會和諧穩定。社會管理模式創新迫在眉睫。社會管理創新，目標是健全黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與的新格局，尤其要大力培育公眾的參與意識，不斷拓寬公眾參與的渠道，規範公眾參與的行為，提高公眾參與的能力，努力形成社會和諧人人有責、和諧社會人人共享的生動局面。深圳應立足自身特點，認真求解外來人口、網絡虛擬社會管理、基層民主建設等新課題，為全國提供借鑒。

始終將改善民生放在首位，全力解決突出的民生問題，社會和諧就有了良好的基礎。

(深圳特區報編輯部)



▲重醫附一院超聲消融中心手術室，醫生正在為病人進行「無創」切除腫瘤手術  
韓毅攝

## 海扶刀「無創」治腫瘤

【本報記者韓毅重慶十三日電】由中國自主研發的「海扶超聲聚焦刀」可「無創」治腫瘤，已獲全球32個國家和地區市場准入，現有866家醫院採用該技術，已治療130萬多名患者。

重慶醫科大學王智彪教授介紹，高強度聚焦超聲技術（High Intensity Focused Ultrasound），英文簡稱HIFU技術。利用超聲波具有的組織穿透性和能量沉積性，將體外發生的超聲波聚焦到生物體內病變組織（治療靶點），通過超聲的機械效應、熱效應和空化效應在體內癌灶處聚集，瞬時使聚焦處升溫達60℃以上，讓腫瘤凝固性壞死而不損傷周圍正常組織，實現「無創」切除實體腫瘤，可治療骨腫瘤、肝癌、子宮肌瘤、乳腺纖維瘤等疾病。

### 以前動刀子 現在用鼠標

「目前這一技術和相關設備在治療子宮肌瘤方面效果顯著，而針對甲狀腺腫瘤、多發肝癌等治療難度較大腫瘤，未來將取得進一步成果；而頸內腫瘤等目前尚無法創治療領域，海扶團隊正進行技術攻關。」重醫附一院超聲消融中心副教授黎克全以前是外科醫生，他用「以前動刀子，現在用鼠標」概括了歷史與現在治療婦女子宮肌瘤的區別。

2006年11月20日，香港大學海扶刀腫瘤治療中心在香港瑪麗醫院正式成立。聚焦超聲腫瘤治療系統（「海扶刀」）亦落戶本港。